

# 阿婆们被骗的养老钱全都拿回来了

## 谎称能除“晦气”的嫌疑人被抓后,在检方督促引导下退赃退赔

本报记者 许梅 通讯员 平亦和

本报讯 “钱被骗了快两年,今天竟然全部要回来了,太好了!这可都是我辛辛苦苦存下来治病的钱。”近日,当面色憔悴的顾阿婆看到检察官特意上门返还自己被骗的1500元,有些激动。

家住平湖市广陈镇的顾阿婆今年71岁,独居在乡下。因为生病,老人不太往外走动,在家做做手工活成了她日常的收入来源。近来,因为化疗,老人的头发稀疏,看起来更显憔悴。

2020年7月的一天,女子潘某来到顾阿婆所住村。看到正在家门口水泥场上做手工活的顾阿婆,潘某凑了过去,神秘兮兮地说她是算命的,问顾阿婆是不是身体不太好,因为看得到她身上有“晦气”。

被潘某这么一说,又想到自己的病,顾阿婆觉得潘某可能真有算命看相的本事,当即让潘某算算自己的病能否治好。“让你先看看这些‘晦气’,我再做法事把菩萨请过来帮你祛除,就能治好病了。”潘某的回答让顾阿婆有些意外,但久病缠身的她当时宁可信其有,不可信其无。

潘某让顾阿婆从家里拿一只碗,并在里面盛上米和茶叶,放在灶台上。她拿出一张印有三个菩萨的黄色画纸,压在碗的下面,然后边鞠躬边念念有词,并拿起碗到水龙头处接了点水,再放回压住黄纸。突然,顾阿婆惊讶地看到一股烟雾毫无征兆地从碗中升起,这时潘某叫到:“‘晦气’出来了,快拜菩萨让菩萨显灵!”惊讶的阿婆由此对潘某“会做法事”深信不疑。事后,潘某说“晦气”已经赶走,请菩萨过来需要花钱,骗取顾阿婆1500元“功德费”。事实上,潘某没有什么特殊本领,只不过是趁顾阿婆不注意将事先准备好的化学粉剂放进碗里,利用放热反应的烟雾假装“晦气”骗人。

2020年6月至2021年12月间,潘某虚构其通菩萨骗取被害人信任,以被害人家中风水相冲、家人生肖不合、家中被“晦气”迷住等理由,在嘉兴的农村流窜,专骗独居在家的老人,涉及金额共计2万余元,最高一笔达7000余元,直至被平湖市公安机关抓获。

“单看每个人被骗的金额并不多,但对农村老人来说,这些钱要么是辛苦做手工攒下来的,要么是养老钱,用于维持基本生活和医药开支。”平湖市检察院承办该案的



的检察官李胜明说,检察机关受理该案后,在严厉惩治养老诈骗犯罪的同时,着力追赃挽损,督促引导犯罪嫌疑人主动退赃退赔。最终,被告人潘某在审查起诉阶段退还全部违法所得。

6月23日,潘某因涉嫌诈骗罪被平湖市检察院提起公诉。近日,被追回的2万余元诈骗涉案资金,全部发还到了9名被骗老人手中。

结合该案多地老人因迷信被骗的情况,平湖市检察院开展送法下乡(社区)10余次,揭露养老诈骗新手段、新动向,帮助老年人提高反诈免疫力。

## 惊险! 60米塔吊上工人昏迷



本报记者 陈立波 通讯员 顾佳蓓

本报讯 6月25日,湖州南太湖新区一建筑工地60多米塔吊上,一工人中暑昏迷,所幸消防救援人员紧急救援,经医院治疗后已无大碍。

当天下午,消防救援人员赶到现场时,被困工人已经中暑昏迷,情况紧急。指挥员立即安排3名消防救援人员佩戴好个人防护装备,携带高空救援器材,爬上60米高的塔吊展开营救。

由于塔吊驾驶室距离地面有60多米高,而出警消防云梯车最高只能升至52米,与塔吊还有8米多的落差,且救援空间狭小,被困人员失去自主行动能力的情况下,救援难度非常大。

经过现场紧急商议,指挥员改变救援方案,先让救援人员对被困工人进行安全防护和固定,再利用塔吊将工人送至旁边建筑物楼顶,由120医护人员现场紧急处置后,利用消防云梯车将被困工人营救至地面,送往医院救治。

## 即将踏上归程的老人,为何特地来到派出所

通讯员 瓯公宣

本报讯 “谢谢你们,你们都是好警察。”近日,温州市公安局瓯海区分局开发区派出所内,70岁的王大爷送来一面锦旗,并拉着民警何中杰的手不断说着感谢,“明天我就要坐车回家了,回去之前一定要来谢谢你们,因为你们我才能和家人团圆。”

原来,10天前的凌晨1时许,开发区派出所接到群众求助称,慈凤路大街上有一名老人双眼无神,来回徘徊,恐有危险发生。民警何中杰立即上街寻找,找到老人后,将他带回了派出所。

老人姓王,今年70岁,湖南怀化人,离家已有6个年头。当年,因为和家人发生争执,一气之下离家出走。6年来,他流浪到过许多个城市,大约半年前来到温州。王大爷没有工作,靠着在街上收些废品变卖维持生计。

得知王大爷当天没怎么吃东西,民警赶紧到附近的夜宵店买来面条让他垫垫肚子。但向他了解家人详细情况时,老人却选择沉默。由于不想见到家人,趁民警联系其家

人的空隙,王大爷偷偷从派出所“出走”,再次“消失”。

另一边,民警联系上了王大爷的儿子。听到父亲的消息,王先生又惊又喜,表示自己多年没见过父亲,非常想念,当年的家庭矛盾早已是过眼云烟,全家都在盼着父亲回家。

民警再次上街寻找老人,并通过查看监控,发现了老人的踪迹,随后再次将他带回派出所。

“老王,先吃饭。”为解开王大爷心结,教导员林某将打来食堂晚饭,坐在他身边耐心开导,将他儿子希望早日团圆的心愿转述给老人,“父子俩没有解不开的结,你儿子一直挂念你。”听到这,王大爷不禁“破防”。其实这些年,王大爷心中的隔阂早已被时间冲淡,只是碍于面子不愿回家。在民警劝导下,他同意和儿子视频通话。看到那张熟悉的脸庞,视频另一头的王先生瞬间红了双眼。

“爸,我们都很想你。”“爸,我给你买票。”“爸,我接你回家。”王先生难掩兴奋,立即为父亲安排回家行程,他说家里现在过得挺好,唯一的心愿就是希望父亲早点回家。

临行前,王大爷和儿子商量为派出所定制一面锦旗表达谢意,这才有了开头的一幕。

## 低头捡手机 事故从天降

通讯员 伍明哲

本报讯 近日,平阳县怀溪镇发生一起因低头捡手机引发的车损事故。

当日,县交警大队五中队接到报警称,怀溪镇法洪村朝霞路桥上发生一起单车事故,无人受伤。交警到达现场后,发现一辆越野车打着双闪停在桥面上,车子驾驶座车门处到右后轮翼子板处有好几道刮痕,右后轮翼子板与轮眉已被刮蹭脱离,所幸事故没有造成人员伤亡。

经调查得知,驾驶员林某在驾驶车辆左转弯过桥时,因转弯弧度大,手机掉落到副驾驶座座位下,林某低头想捡,就在这时,另一只手未控制好方向盘,导致车辆右侧车门直接撞上石质护栏,造成护栏损坏、车身受损。

## 提升合规水平

近日,浦江县检察院第二检察部检察官陈瑛受邀为该县郑家坞镇商会企业家素质提升培训班授课。

陈瑛从企业合规出台背景入题,用浅显易懂的语言为企业家们系统介绍了企业合规的基本内容、当地企业合规现状,结合该院办理的涉企案件刑事合规建设情况,重点介绍了刑事合规的适用条件和具体要求等,并对企业如何进行法律风险防范予以说明提醒。

通讯员 金倩如 张宇兰



## 倡导绿色人生

国际禁毒日前夕,舟山市香园社工服务中心走进社区开展禁毒宣传,提高居民的禁毒意识。

通讯员 孙素洁 杨丽娜

